

水是突然出现的。周五,晚上8点。其时,老余冲好澡正在书房里优哉游哉玩赏着新买的一把紫砂壶。老余好壶。这是款倒把西施壶,是他一直想要收藏的一位工艺大师的作品。

蓦然,一声惊叫,老余腾地站起身,又迅速平复了下一——拿着宝贝呢。小心翼翼地放下手中的壶,一步跨出书房。妻站在客厅里茫然无措,眼前餐厅米色的瓷砖上白晃晃的一片——都是水。

哪来的水?老余大吃一惊,一边给物业打电话,一边拿上拖把,妻见状也赶紧取了抹布过来帮忙。反反复复,来来回回,15分钟左右,水吸干了,地面上干干净净,如抛过光般,铮明瓦亮。

老余的心却提了上来,楼下老张家前几天总算装修完工——他和老张之前为停车位的事有过不快,见面话都不说了。前段时间老张为儿子装修婚房,整整半年,那冲击钻没有周末,也不管上午8点之前,晚上6点之后,时不时地发出轰鸣声,楼上楼下的邻居心里恼怒,只是碍于情面——老余那天一冲动,没忍住……

那是周日的下午,老余约了两位壶友到家赏玩他近几年收藏的几把引以为傲的珍品。茶过三盏,老余兴高采烈地说着与执手乾坤壶(唐羽壶)的结缘经过,突然,震耳欲聋的冲击钻声响起,老余一怔,楼下装修好了呀!又是谁家?震颤中,他感觉到声音来自下面,休息日是不允许大张旗鼓装修的。他气冲冲来到楼下,老张父子俩都在,忙着往墙上张挂字画。结果可想而知,冲击钻停住了,关系愈发僵持了。

桂花苑

刊头书法 桑仲元

盈盈菜苔青

春天是万物生长的季节,气温逐渐回升,青菜也长势旺盛,菜苔儿一个劲儿往上蹿。这时候,齐腰掐下盈盈菜苔,水嫩嫩、青滴滴的,看着就诱人。

我家菜园长了不少青菜,由于在房屋的背后,冬天时光照少,以为她们扛不住冬寒,哪知经受磨难的青菜在春阳的抚摸下,在春雨的滋润下,似女大十八变,亭亭玉立,穿一袭绿裙,扭着柔软的腰肢,旋转着,舞蹈着,舞得春光明媚,舞得春风荡漾。菜苔顶部一簇簇绿色的小花蕾,多么像用杨柳编织的花环,一些早开的菜花儿,金黄灿烂,让舞者成为耀眼的明星。

如果是雨后,空气清甜,菜园清新,青菜靓丽逼人。片片菜叶上沾满水珠,似晶莹闪烁的珍珠,似满天耀眼的繁星,装饰绿色的梦境。春风荡漾,水珠晃荡,好似藕花深处,荷叶田田,意境纯美。这时节,菜园里已经有油菜花开放,黄灿灿一片,与青青菜苔相映成趣,似上天的巧手给绿毯绣上精美的图案,美不胜收,让人流连忘返。

晨起,挽着竹篮,走进菜园,盈盈菜苔青,真让人欢喜。拣嫩的掐,沾满露珠,水滴滴的,咔嚓有声,清香漫溢。沿着地边走一圈,就是半篮子菜苔。

素炒菜苔,永远吃不够。菜苔清洗干净,切成小段,在热油锅爆炒,焐透,放少许水,稍煮片刻,放点盐,装盆。油汪汪,青滴滴,连汤汁也泛绿。菜苔极嫩,绵软,清甜,鲜嫩,清香扑鼻,极下饭。

菜苔烧咸肉很棒。咸肉需带肥膘,在锅里煨出油,煨出腊香味,再放进菜苔爆炒,软塌后放水煮片刻。这时的菜苔在肉油的浸润下,油亮亮,绿油油,汤汁乳白。一盆菜苔烧咸肉端上桌,满屋飘香。

水

魏福春

10分钟后,物业维修师傅老王到了。排查过程很简单。关掉冷水龙头,水表在走。关掉热水龙头,水表不动。热水管坏了。物业修理只能小修小补,老余家的房子装修已有10多年,水管有从地下排的,有从墙里走的,得撬开地砖,打开橱柜……也就是说,哪根管子坏了,都不是小事。

老余再没心情把玩“西施”,漏出这么多的水不可能是一天两天,也肯定会渗到楼下——急忙点开手机,手指划下来,拉上去,通讯录上朋友不少,可惜没有一个和装潢沾边的。原先给他们家装修的公司,早已关门了。

一夜辗转。

第二天吃好早饭,老余决定就近找家装潢公司,恰在这时,门铃响了,打开门,是老张父子俩。你们家有漏水吗?老张来者不善。有。老余陪着笑:昨天发觉的,这不,找人修呢!你先到我们家看看。老张儿子虎着脸。

老余跟着来到楼下。给老张家装修的李经理也在。原来他们早发现餐厅的顶部和墙面上的水渍和印痕,检查了几次也没查出原因,李经理要父子俩去楼上问……

如何修复是关键。老张说:要不让李经理去看看?老余点头:好。一行人又到了楼上。

排根热水管!这种问题李经理见多了。不用撬开地砖,打开橱柜?老余看着李经理。对的,排明的。你们能做吗?老余有些激动。排明管的工程显然要小得多。当然可以。李经理很自信。你们家平时热水用得有多吗?老张儿子问。就是洗澡。老余答。那就简单了。老张儿子笑道:卫生间里装个电淋浴器,无需破墙开洞。是呀!老余一阵惊喜,这样的话室内不会留下破相的感觉,省事多了。

难题就这样迎刃而解了。老余没有料到的是,对于他说的赔偿之事,老张摆摆手:不用操心。老张儿子说:材料现成的,涂料也还有,我们自己解决。老余一怔,张大着嘴久久没有缓过神来……

一个人的成功,离不开贵人相助。何谓贵人,我的理解是对你的人生、情商、智商、价值观带来深远影响的人。应当说,有贵人拉你一把,扶你一程,你的征途就不会那么弯曲,成功便会越来越近。

我在青藏高原沱沱河兵站当兵时,曾遇见生命中的贵人。那天夜里,雪花在兵们的熟睡中悄然落下,我穿着羊皮大衣踩在厚厚的冰雪上放哨,夜空和大地在一片银色的世界里氤氲。突然,一对中年夫妻跳进我的视线,他俩想要找个房间休息。我说:“对不起,部队运输车队来了,客房全被汽车兵住了。中年男人紧缩了身子,无助地看着因缺氧而大口大口喘气的妻子。妻子静静地看着瑟瑟发抖的男人,缓缓地走到我跟前,眼里布满了求助的信号。看着这对中年夫妻疲惫的神情,我说:“黑天瞎火发的,我想想办法……”

我将中年夫妻领到值班室,说:“也许它不是客房,但现在我只能做到这样了。”他俩千恩万谢,背靠背坐在沙发上,我便把我的被子拿来,盖在他俩身上,他俩十分感动,说:“兵哥,你是我们见过的最可爱的人,你会得到报答的。”

年底前我从青藏高原复员了,每天为找工作而焦虑。没想到有一天,意外地接到一个陌生

周二下午四时一刻正是地铁运行高峰的开始时,往莘庄方向的地铁1号线车厢里乘客越来越多了,不说座位,就连每只软拉手、每根可以倚靠的不锈钢立管都“物有其主”了。好在人民广场站下车的乘客不少,从中山北路站上车后一直站着的我,终于有空出的座位让我可坐下了。不过,人民广场站上来的人也很多,车厢一样很挤。

地铁驶进西南路站时,我发现长长的站台上候车的乘客似乎更多。当车厢右侧门一打开,先后挤进来了七八个人,其中有一名身着米色中长呢大衣身材好像异常庞大的女子随着人流进了车厢,我透过人缝看到,原来她的大衣里居然斜裹着一个正熟睡的男孩,一双穿着小运动鞋的脚还伸出在大衣外。这名母亲不往车厢有座位的中间走,只是径直往车厢的左侧大门处挤,我估计她是想找一处身体可倚靠的地方。我看看对面一排和我两边坐着的11位乘客,没有一名眼睛是平视的,人人都低头全神贯注着自己的手机视频。

地铁开动了,虽然车厢有点晃,但我还是站起来拉到了硬把手,并对着那名母亲招呼:“抱小

电话,说他的酒店聘请我。我如约而至,到了门口时,一座金碧辉煌的大酒店耸立在我的眼前,迎上来的是自称酒店领导的老李。我注意到,大门口的内墙上挂着“热烈欢迎退伍军人来我店安家”几个大字。我盯着长长的条幅许久,泪水不禁夺眶而出。说真的,为了工作,不知投了多少张简历,面试了多少家单位,还真没见过这家酒店善待退伍军人的。

突然,我听到背后有人喊我的名字,仔细一看,原来是在青藏高原沱沱河兵站遇到中年男子,老李称他为董事长。董事长握着我的手说:“这家酒店交给你了,相信你会经营好!”后来才得知,几个月前我遇到的是一个有着家财万贯的董事长和他的妻子。

人生,有太多的事情身不由己,有太多的无奈心不得已,但无论遇见了谁,无论经历了什么事,最终都是为了帮助自己成长,而真正成长的源动力并不是来自于外界,而是源于自己。有些事不是你想与不想,就能做与不做的,有些人不是你舍与不舍,就能留与不留的,其实任何一次助人行为,都是完善自我、实现自我价值的机会。

生活,善待行事真诚、善良待人的每个人,在你积德行善的背后,也许,贵人不知不觉地出现了。

遇见贵人

周玉永

让座

马蒋荣

孩的妈妈,我这里有座位,过来坐。”女子听见了我的声音,朝我看了看说:“您年纪这么大了,您自己坐吧,谢谢。”我马上三分之一是客气、三分之一是调侃、三分之一是牢骚地大声说:“我年纪不大,才70多,站得动的!”并且使劲探出身体伸出手把那名女子往我这边拉,让她坐下,并且又说了一句“伟大的母爱”。

就在此时,突然发生的情况让我措手不及,因为车厢左右两排有四名乘客居然好像睡醒一样,不约而同地站了起来,有用眼神的、有拉我一下的,都要求我去坐他(她)让出的座位。这时反而轮到我犯傻了,“选”哪一个座位呢?看着这四位让座的有男有女的中年人和青年人,我一下子明白刚才错怪他(她)们了,不是他们没有爱心,不让给抱小孩的妈妈坐,实在是手机视频太勾人魂魄了,“两耳不闻车厢事,一心钻进手机里”了。

我足足停顿了三秒钟,最后作出了我退休后能算得上正确的抉择:坐上了一名女青年让出的背后标有四个绿色卡通图案的爱心座位上,连声说谢谢谢谢,而这位女青年笑着向我点了下头,又用一只手点开了她手机的视频了。



铁塔(摄影)

倪修龙

菜苔与河蚌烧,也是绝佳搭配。菜苔青青,河蚌黄白,汤汁奶白。河蚌的鲜美与菜苔的清香融合,真是好滋味!菜苔煮菜粥、下面条皆可。菜苔特有的清香融入粥里、面里,这是春天的馈赠,这是春天的味道。

往年,家人将吃不完的菜苔采摘下来腌瓶儿菜,那是家乡的传统美食。瓶儿菜可凉拌,可烧可蒸可煮,吃起来咸淡适口,脆嫩无比。一瓶菜苔腌制的瓶儿菜,蕴藏春天的信息,蕴含春天的滋味,浓缩春天的故事,就是一段美丽的乡愁!